## Юбилеи

## Виталию Николаевичу Лаженцеву – 85 лет



Виталий Николаевич ЛАЖЕНЦЕВ родился 17 июля 1940 г. на станции Свеча Кировской области. В 1957 г. после окончания Загорской средней школы поступил на кредитно-экономический факультет Московского финансового института. Свой трудовой и научный путь Виталий Николаевич начал в 1961 г. в г. Чите в Забайкальском комплексном научно-исследовательском институте Сибирского отделения Академии наук СССР. Был старшим лаборантом. младшим научным сотрудником, занимался исследованиями развития производительных сил Забайкалья в контексте общих народнохозяйственных проблем Восточной Сибири и Дальнего Востока. После окончания аспирантуры Института географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР в 1968 г. В. Н. Лаженцев успешно защитил кандидатскую диссертацию по теме «Специализация и межрайонные экономические связи Читинской области». Интерес к развитию восточных регионов нашей страны Виталий Николаевич сохраняет на протяжении всего своего творческого пути. Он всегда с особой теплотой вспоминает годы, проведенные в Забайкалье, особенно экспедиции в суровых забайкальских степях.

В 1976 г. вместе с семьей В. Н. Лаженцев переезжает на родину супруги, и с тех пор его жизнь и научная биография неразрывно связаны с Республикой Коми и Сыктывкаром. Здесь Виталий Николаевич становится старшим научным сотрудником Отдела экономики Коми филиала АН СССР. В 1986 г. он возглавляет сектор региональной экономики. С созданием в 1988 г. на базе Отдела экономики Института экономических и социальных проблем Севера Виталий Николаевич становится руководителем отдела прогнозирования регионального развития этого Института. В 1994 г. в Ленинградском государственном университете он блестяще защищает докторскую диссертацию по теме «Территориальное развитие: методология и опыт регулирования».

## **Anniversaries**

## Vitaly Nikolaevich Lazhentsev is 85 years old

С 1995 по 2010 год В. Н. Лаженцев возглавлял Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми НЦ УрО РАН. Под его руководством Институт стал признанным научным центром комплексного изучения Севера как специфического объекта науки и государственной региональной политики, имеющего особые режимы функционирования хозяйственных систем, повышенные удельные затраты на производство и транспортировку товаров, оказание социальных услуг и охрану окружающей среды. Благодаря Виталию Николаевичу в Институте сформировалась творческая атмосфера, присущая настоящим академическим коллективам. С 2005 по 2011 год параллельно с должностью директора Института В. Н. Лаженцев выполнял обязанности заместителя Председателя Коми НЦ УрО РАН по научно-организационным вопросам.

В. Н. Лаженцев - автор и соавтор более 300 научных трудов. В их числе статьи в ведущих российских научных журналах и 15 монографий. Их содержание и рекомендации учтены при разработке «Стратегии социально-экономического развития Республики Коми до 2035 года». При его активном участии составлены Схема территориального планирования Республики Коми и ее корректировка, Атлас Республики Коми, проведены экспертизы проекта Федерального закона «Об Арктической зоне Российской Федерации», проекта строительства железной дороги «Белкомур», обоснованы рекомендации по усилению межрегиональной интеграции Урала и Европейского Севера и формированию Двино-Печорского экономико-географического района. Под руководством В. Н. Лаженцева выполнены методические разработки по развитию сельских территорий и территориальной организации промышленности Республики Коми.

В. Н. Лаженцев - крупный специалист в области социально-экономической географии и региональной экономики, внесший значительный вклад в изучение производительных сил Севера и Арктики России. Им разработаны новые теоретические и методологические подходы к обоснованию комплексного развития регионов, раскрыто содержание категорий «территориальное хозяйствование», «региональная собственность», «хозяйственный механизм территориального развития», которые существенно дополняют методы регулирования экономики и используются в системе государственного управления и местного самоуправления. В. Н. Лаженцев провел типологию северо-арктических территориально-хозяйственных систем и предложил достаточно стройную схему планирования их развития. Арктические и другие северные регионы он рассмотрел в составе широтных и меридиональных мегаструктур национальной экономики с обоснованием направлений укрепления интеграции рыночного пространства России. Показал содержание северо-европейского типа хозяйства с высоким природно-ресурсным потенциалом, инновационными гео- и биотехнологиями, телекоммуникационными системами и формами организации территориальных сообществ людей, приспособленных к сложным климатическим условиям. Социально-географический аспект развития данного типа хозяйства представлен в сопряжении с интересами укорененного населения, необходимостью сохранения и совершенствования исторически приобретенного пространства жизнедеятельности.

В. Н. Лаженцев – экономист и географ, владеющий методологией региональной экономики и экономической географии. В век «узкой» специализации он способен выполнить комплексное исследование, представить энциклопедическую характеристику территории разного масштаба, вникнуть в проблемы и процессы ее развития. Отличительная (и примечательная!) черта Виталия Николаевича – исполнительская дисциплина: он никогда не задерживает представление публикаций, разделов отчетов, оперативно готовит рецензии и отзывы на работы коллег. Виталий Николаевич инициировал проведение на базе Института социально-экономических и энергетических проблем Севера Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием) «Актуальные проблемы, направления и механизмы развития производительных сил Севера», на которую регулярно съезжаются ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска, Иркутска, Якутска, Магадана, Петрозаводска, Апатит, Архангельска, Воркуты, Ухты, чтобы обсудить современные подходы к стратегии развития Севера России, особенности социально-экономического развития северных регионов, состояние и перспективы освоения минерально-сырьевых ресурсов, количественные и качественные аспекты демографического развития, вопросы воспроизводства трудового потенциала, природно-климатические и управленческие факторы устойчивого развития социальных систем Севера и др.

В настоящее время В. Н. Лаженцев является заместителем председателя Объединенного ученого совета по экономическим наукам УрО РАН, заместителем председателя Объединенного ученого совета ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, руководителем научного направления Федерального исследовательского центра. В. Н. Лаженцев член редакционных советов научных журналов: AlterEconomics, "Экономика региона "Экономические и социальные перемены: факторы, тенденции, прогноз "Проблемы развития территорий "Пространственная экономика, Север и рынок: формирование экономического порядка"; почетный председатель Коми отделения Русского географического общества.

В. Н. Лаженцев – заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный работник Республики Коми, кавалер орденов Дружбы и Почета. Он является лауреатом Государственной премии Республики Коми в об-

ласти экономики, премии Правительства Республики Коми в области научных исследований, премии имени чл.-корр. РАН М. А. Сергеева за цикл исследований по теме «Север в экономике и региональной политике России». Виталий Николаевич награжден дипломами Русского географического общества «За выдающиеся научные работы в области географии», Северо-Западной секции содействия развитию экономической науки Отделения общественных наук РАН «За активное содействие и большую работу в развитии экономической науки», медалью УрО РАН им Н. Н. Колосовского, многочисленными почетными грамотами Российской академии наук и министерств и ведомств.

Финансист по институтскому диплому Виталий Николаевич опирает свои выводы и обоснования на экономические оценки и расчеты. Есть в его научной практике уникальный опыт географической интерпретации банковской статистики. Вспоминается и знаменитая логарифмическая линейка Лаженцева – инструмент первых лет работы в Институте (Отделе экономики). Методом анализа и визуальным результатом его исследований являются картосхемы. Большой багаж у В. Н. Лаженцева экспедиционной работы в Забайкалье в годы работы в Комплексном научно-исследовательском институте СО АН СССР в Чите. «Поле», коллеги, интересные случаи вспоминаются до сих пор.

В. Н. Лаженцев знает и любит поэзию и по традиции российской науки, не разделявшей «физиков» и «лириков», легко может написать поздравление коллеге, остроумно обрисовать текущую ситуацию в родном коллективе, что подтверждают его «датские» (по выражению писателя А. Алексина) стихи в юбилейном рукописном сборнике «Строки по поводу» (2010).

Виталий Николаевич, смешлив, чутко реагирует на юмор, ценит хороший анекдот. Подвластен ему и жанр эпиграммы, вот примеры:

На многих из нас

«Валовку он на численность делил... И Маркса вспомнил, и решение съезда, Но результат не получил, Зато цитат какая бездна!»

На самого себя любимого

«Читал он в старину Гельвеция, Гольбаха...,

И мог сравнить Прудона с Фейербахом

По их концепциям: кого и как любить...

Вот результат:

Хоть голову на плаху,

Хоть рви на нем последнюю рубаху,

Но только дай поговорить!»

От всей души поздравляем выдающегося ученого, блестящего организатора, талантливого и успешного человека Виталия Николаевича Лаженцева с юбилеем и желаем ему долгой и счастливой творческой жизни!

Коллектив Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН